# 島蘭察布日報

# 被点亮的时光低语

□葛利芳

生活原本不全是繁花似锦、浓茶烈酒,平平淡淡,简简单单,但平凡的时光光影里总有那么一刻,会被意外惊喜点亮,一如那个雨天,那个有甜美笑容的女孩儿,澄澈的眸子,如山涧的小溪,让人清晰地听到生命丰盈辽远的低语。

那是今年八月里再普通不过的一个雨天。清晨,如铅般的阴云拉网式地漫卷了整个天际,灰蒙蒙的一片,繁密的雨点劈头盖脸地敲打着窗户噼啪作响。不多时天似被捅了个大窟窿,铺天盖地一道道的雨幕倾泻而下,急速地冲刷着窗玻璃,眼前已是模糊一片,阵阵隆隆的雷声由远而近,由近而远……

在这猝不及防的雨中,我能做的或许只有沉闷、压抑和窒息,像极了这个初秋我所有的坏情绪,心随同这肆无忌惮的暴雨一同沉没着、翻滚着。就在那时那刻,一个女孩儿微信朋友圈的文字,连同那带有生活体温的照片,瞬间温润了我的眼眸,而后在这唰啦啦的雨中一一铺展开来:

收拾房间时翻出个旧铁盒,一打开, 哗啦啦掉出一沓小纸条——是当语文课 代表那两年,每天往办公室跑着领任务 的记录。

有的边角被我攥得发皱,上面是老师一笔一画写的作业清单,除了当天的做题范围、阅读篇目,还夹着"明天早自习带听写本""记得帮我开课件"的细碎

嘱托。有的背面空着,被我随手画过歪 歪扭扭的小太阳,大概是当时领完任务, 觉得又能多帮老师做点事的雀跃。

一沓纸条攒了两年,薄的厚的,皱的平的,现在捏在手里沉甸甸的。原来那些每天数着台阶跑办公室的琐碎,那些被粉笔灰染过的指尖,早就在时光里酿成了带着墨香的独家记忆。

这些纸条实在普通,却比任何奖状都让人心安。毕竟不是谁都能。老师,您看,您当年的课代表,把这些小纸条都好好收着呢……

发朋友圈的女孩儿叫高靖阳,是我今年刚带出的初三毕业生,一根马尾辫,一张俊秀的面孔,一笔隽秀而洒脱的书写,好听的嗓音,细腻而独特的写作文笔……从不曾想过,一张张的作业条,一次次地往返办公室,细碎的叮嘱,平凡的过往,两年的光阴,竟成了一个孩子生命里最明媚的光,灿灿地、暖暖地,照亮了那些年我们的"独家记忆"。

在我们师生相处的这两年中,虽因 班级学科管理、整体统筹,断断续续更换 过不少的语文课代表,但这个孩子却是 这两年来我的第一个课代表,也是最后 一个课代表,细心认真,相处时日最多, 配合最为默契。

人生何其有幸,做这天底下最光辉的职业,在默然间照亮了别人,也在默然间照亮了别人,也在默然间点亮了自己,润物无声,潜滋暗长。在

岁月的年轮里,我们见证着、记录着彼此的成长,渐已成为彼此的"光",走过一段段的"荆棘丛莽"、至暗时刻。有时想来,人生的意义还有什么比活在别人有益、光亮的成长里更加可贵!

雨还在下着,但心中久积的暗淡和阴霾在这孩子如"光"般的文字中渐已消散,终在放下中释然,豁达,原来被别人点亮同样是一种幸福!

不曾忘记,凛冽的寒冬里,黑板上 的那一句"小芳姐,生日快乐",随同那 一张张灿若阳光的笑靥下,异口同声的 "生日快乐",让那个冬日从此有了暖阳 甜蜜的味道;跨年夜的二晚自习,简单 的零食、送给孩子们每人一本写上祝福 的笔记本,成了我们开启新一年的狂 欢;中考成绩揭晓的夜晚,星光下何泽 楠那深深的拥抱,"老师,我的语文从没 考过这么高",泪光与星光交相辉映,是 那样的动人;毕业后广场相逢,大男孩 儿丰明远一个箭步穿过人群,一个比心 "咔嚓"留下我们的合影;办公桌上,那 来自班级几个"小透明"的"投喂",不失 为一道暖人的风景线:魏祯手工画图的 祝福小卡片,王欣悦的黄色小星星钥匙 链,何泽楠研学活动捡来的"火山石", 还有一双署名为"8班全体同学"的条纹

也不曾忘记,多年前,在插满国旗 的延边街头,在喧闹的人流中,1999年 毕业的两位弟子通雁辉和侯建飞异地相逢,在遥远的他乡,电话连线送来教师节的问候,掷地有声的方言,还是一如我们初来乍见时那般熟悉、温暖,电话那边的声音是激动的,也是颤抖的。我知道,在他们多年天南海北奔波求学的生命旅途中,相遇恩师无数,依然能想起当年在老家乡村学校的班主任,一个比他们年长不了几岁的老师,那年你们十六七岁,我二十刚出头,大约是我们相见有缘,相逢有光,彼此照亮,实为感点。

"嘿嘿,老师过年好""嘿嘿,老师教师节快乐",这是2011年毕业生彭洋多年来常用的电话问候语,没有太多的客套,直截了当。电话那边的"嘿嘿"一笑,确乎总让我想起当年常因调皮而挨训他一脸的窘态。也记得之后我们每一次的相聚,他给予我"老大""大当家"的称呼,以及那些掏心掏肺的知心话,自然而亲切。多年师生成亲人、变挚友!

是啊,一直以来很喜欢这种分别后, 毫无世俗纤尘依然被人念念不忘的想起,几年甚或几十年,在文字里、电话里、 微信里,生活的某个不经意间,甚至是生 命的永恒里……永远那么纯粹而干净!

时光不语自清浅,岁月无言亦安然。愿我们都能活成一道光,因为不知道谁会借着你的光,从此也会成为一道

## 莲叶荷田田

□杨雪

每年夏秋时节,犹忆故时大舅舅家墙外隔路的河流。那是我小时候见过的最宽阔的河,河水静静流淌在一座桥与一座桥之间,从一片村子去往又一片村子,像在串亲戚一样。我好喜欢那样肆意汪洋又静默的河水和一湾湾荷塘。长大后从地图上查看,它的痕迹依旧在,却查不到它的名字。我小学时期的每年暑假,基本上都是在舅舅家旁边的这条无名的河里泡着

雨水过后,河水会漫延到大舅家山墙外边的马路沿上,我总怕那水会漫过来把大舅家淹掉,因此很心疼在新疆务工的大舅舅,还因此偷偷抹了好几次眼泪。可是一年年过去了,大舅舅家从来没有进过河水,我便一方面认为那河神真是慈善,从来不会伤害善良的舅舅,一方面暗自庆幸自己的衷心祈愿起了效果,保护了善良的舅舅一

.舅舅会穿着胶皮背带裤划着船从河上游顺流下 来,船舱里有大捧的荷花和鲜嫩莲蓬,还会有水草编织 成的绳上成串的花鲢和鲤鱼。小小的巴掌大的鲫鱼往 往是放养在红色水桶里,二舅舅要趁凉快,划船去给下 游拦河坝旁边的村子里住着的我的表姐送去。外婆总 说,没有比鲫鱼更养月子人的了。漂亮的姨家表姐嫁 的村子离外婆家很近,时不常地来外婆家坐坐,深受舅 舅和舅妈疼爱。这不,表姐月子里,舅舅时常会送了鲜 嫩的鲫鱼和上钩的黄鳝去,甚至会有透明的小小虾子 也活蹦乱跳地要去表姐家走亲戚。幼小的我们往往 不被允许坐船。我总站在河沿上祈求二舅舅,让我坐 一会船吧,我保证不往水里丢石子,保证不吓跑您的 鱼……二舅舅总是黑着脸扔上来好几顶荷叶帽,假装 挥舞着鱼叉吓唬我们,赶我们远离河沿。那我们也有 办法,我们沿着河边跑得飞快,跟二舅舅的船赛跑。反 正不管跑得快慢,到了表姐家,她那善良的婆婆早就为 我们备好了红糖米花茶,甜甜的香香的喝上一大碗,我 们还要跟二舅舅比赛回程呢!

外婆总跟我们讲不远处淀子里水鬼的故事。听的时候津津有味,听完一个版本,还要外婆换个版本,再讲一个。到了夜晚,星星和月亮回家了,外婆吹灭煤油灯,摇着蒲扇有一搭没一搭地赶蚊子,我纳过闷来了,那发自内心的恐惧就像月亮升上中天一样在脑海里涌上来,吓得我叽里哇啦地,滚到外婆的席子上。

碗口大的荷花总在七月开得很施施然。头一天还 很惊喜地看到仅有的一个花苞,次日可能是零零星星 十几朵。第三日,第四日,就是满眼满塘了。白色或粉 色的花瓣上嫩黄的蕊,蜻蜓总觉得自己美,这朵花飞 飞,那朵花飞飞,还总在水面上照镜子。我稀罕的是荷 叶上滚不下来的露水珠子,滴溜溜转怎么都不会掉下 来。有一年我在河边的石桥上想伸手够荷叶做个帽 子,也想捞一捧莲蓬剥脆生生的莲籽仁吃,谁知刚一弯 腰,就扑腾扑腾掉进了水里,只听见岸上有人大声喊: "小杨妞掉水里啦,小杨妞掉水里啦!"紧跟着就是好几 个人噗通噗通下水游过来的声音。我紧张的心提到了 嗓子眼,一边是知道自己死不了的庆幸,河边住的人水 性都好得不得了,一边是被二舅舅知道后少不了一顿 船橹拍的恐慌,还有点小小心思,觉得来亲戚家住掉河 里被人救,是一件多没面子的事啊!湿漉漉的我被捞 上来时,身上脸上都被水草和水芹菜还有淤泥盖着,还 行,不丢面子,没人看见我的脸。自然,也没人嘲笑 我。于是,后面的日子里,我就很坦然地,一次又一次 掉河里,一次又一次被人捞上来,直到我学会了狗刨式 的游泳,才算安生了。



●花海引客来

郝建国 摄

### 游天台瀑布记

□何宇

远见银链挂于山前,心中臆想的天台瀑布的 壮观此刻具象化了。驱车渐近,只见层峦叠翠渐 渐映人眼帘。等到山峰如巨人岿然不动之时,滚 雷一般的声音便轰然而来。

天风扑面,一水泻于山间,自百丈而下,引得心泉激荡,荡开万道涟漪。

瀑流至山脚的一方湖水,仿佛几经波折终于彻悟,静若参禅。肥硕的游鱼孜孜不倦地挤在岸边,为争几口投食,不惜甩尾攀上同伴的身子。

旅行团的男女老少戴着红的、黄的、绿的帽子,零散地分布于山水间,眯眼仰望,却又成山路上的一枚枚路标,提醒着你山高水长。

顺着一道水涧逆流而上,平缓的岩石铺开一层琴键,泉音在上自在流淌。第一道飞瀑的气浪裹挟着密密麻麻的水滴,不一会儿就洗涤了匆匆而过的路人。

瀑边的苍松被水汽熏得湿漉漉的,仿佛下一秒就要滴下一笔古色。盘旋而上的山路道阻且长,但野趣不乏其间。枯藤护着新蔓绕上护栏,似是为了一睹今昔是何年。

不闻呦呦鹿鸣,但听水声涓涓,点缀几声朗笑,深林啁啾,终究不见飞鸟。野芳沿路,佳木飘下的残叶卷入细瀑,倏然沉底,又打着旋儿冒出在石边。

逝者如水,寂者如林。岁月的痕迹被落叶盖了层层,阳光透过叶与叶的缝隙,古刹上的旧词恍若昨日下笔。"山中方一日,世上已千年"的喟叹,"深林人不知,明月来相照"的清吟,"山风吹秋林,飒飒如有人"的深幽……

千年又千年,水依旧环山,山依旧守林,而我 轻抚这生机勃勃的诗卷,且步且思,不觉已走出林 下的曲径。柳暗花明又一景,只见千颗白珠如琳 玉,又似冰雪,滚滚而下,串就一道水帘。

帘后的石廊撑起一方洞天,石壁开出三个窗孔,想来是个夏日乘凉的胜地。透过颗颗粒粒,景色也被分成了万千个小世界,可谓是"一珠一天地"。

走到瀑布源头,远眺对面山头的团云,颇有"行至水穷处,坐看云起时"的舒然,疲倦一扫而空。此刻,脚下的巨人依旧岿然,而我却是在它的肩膀上任曾云荡胸,决眦索寻城市的边际线。

栈道绵延,所依的峭壁上镌刻着前人的诗迹,可谓笔走龙蛇,字字遒劲。诗诗应景,我不禁对江山吟咏,感受豪情满怀,向天际高歌,伸手欲揽星辰。吟毕,深吸一口沁凉的山风,简直"爽气遥通天际日"

"呼!"我的眼前一朵跳伞绽开。在寥廓的天宇下,我目送它随风渐远,去追寻自由的方向。我心想,理想的色彩,永远是自然的颜料所无法酝酿的。

日头渐渐西斜,暮色一览无余,远远朦胧的烟霞晕开柔和的色彩,在黛青的峦上漫漶开去,抚慰着游人疲惫的身躯。往事一拂袖,凡尘俱抖擞,纵身山水间,恍若天上仙。那一刻,一切都不那么重要了,我一时才明了李太白为何"龙楼风阙不肯住,飞腾直欲天台去"。

山水之情,赏景只是醉翁之意。多少笔墨被囿于纸上,要待十年寒窗,才终有脚力去让那一词一诗拥有鲜活的生命。于是才悟诗意盎然处,是长安月穿过千年的目光,每每凝望,总是遐思远甚。诗情乍起时,可借排云鹤直引碧霄,任其悠悠传过千载。

有一心寻美,得靠双足亲自远游,此番人生才有滋味,所读的万卷书,也才真正发现书中"黄金屋"的所在。

### 月饼

□袁淑婧

中秋的月亮总是格外圆润,像一枚温润的玉盘,悬在深蓝色的夜幕上。这时候,家家户户都会摆上月饼供奉月亮,然后家人就可以坐在一起品尝月饼了,那是我记忆中最温暖的味道。

小时候,每到中秋节前,奶奶就会搭起月饼炉,磨好面粉,提前榨好的胡麻油,再买上几斤红糖,就开始忙着打月饼了。

记忆中,最爱趴在案板上看奶奶做月饼了,和面,揉面,面团在手掌间翻飞,渐渐揉成光滑的圆球,再用擀面杖擀成圆饼状,就可以上炉烤了。偶尔也做几个带馅的月饼,但少得可怜。

烤月饼的时候是最难熬的,房间里飘着糖浆的甜香,和着烟火气,那味道美得无法形容。我像只馋猫似的,在灶台边转来转去,眼巴巴地看着月饼炉,奶奶总是笑着说再等等,还没熟透呢,可那香气一个劲儿地往鼻子里钻,馋得人直咽口水。

终于等到月饼出炉了,奶奶拿着金灿灿的泛着油光的月饼递到我手里,同时又说刚打出的月饼不能吃,要凉一凉,热月饼容易吃"伤"人,以后就再也吃不成月饼了,可我那时候哪顾得那些,总是迫不及待地就塞进嘴里,被烫得呲牙咧嘴,奶奶会伸出手轻轻地拍打我,边打边还假装生气的样子说烫着呢,小馋猫,一会儿再吃。

记得有一年发高烧,错过了中秋家宴,半夜醒来时发现枕边放着一个月饼,那是奶奶特意给我留的。月饼是带馅的那种,上面的冰糖在月光下闪闪发亮,我小口小口地啃着,甜味从舌尖一直蔓延到心里,是我吃过最香的月饼。现在想来,那不仅仅是一个月饼,更是一份沉甸甸的爱。

如今的月饼花样百出,奶皮的,奶豆腐的,流心的,芝士的,馅料从传统的豆沙五仁到新奇的麻辣小龙虾,应有尽有,可不知为什么总觉得少了些什么,吃不出小时候无馅的黑月饼的美味来。买来的月饼包装精美且再难尝出记忆中的味道,也许是少了柴火灶的温度,也许是缺了那份等待的期待,更可能是做月饼的人已经不在了。

又到中秋,望着超市里琳琅满目的月饼礼盒,我总会想起奶奶那双布满老茧的手,想起她弯腰在灶台前忙碌的身影。现在的月饼再精致也抵不过记忆里那个晚上,那个用油纸包着的,带着体温的月饼。月亮还是那个月亮,月饼却不再是那个月饼,而那个在厨房里为我忙碌的人也永远留在了记忆里的中秋节。

奶奶,中秋节,我又想吃你做的月饼了!

### 西塘台镇素描

□刘露

与西塘相约,大抵是我一生最美的际遇之一。 此刻,金黄色的夕阳正忙着给大地镀金,悠悠小船儿在江水上肆意飘荡着。这座隐匿江南山水褶皱 里的古镇,正在落日熔金时显露其无穷魅力。朱砂 状的云朵如流动的赤水玉,赭色光晕如同琼浆玉液

次日清晨,缠缠绵绵的雨丝悄然而至。袅袅炊烟萦绕于江水之上,古镇如同一件秀气温润的青花釉瓷。江水圈圈涟漪连同一把油纸伞、一抹倩影影影绰绰荡开,曲曲绕绕的小巷叠影重重,被雨唤醒的墨绿苔痕交织着湿哒哒的泥泞,细雨如丝朗润着粉墙黛瓦。

干净的风一丝一缕灌进亭子里,攀爬在石壁上的凌霄花结满红灯笼似的花朵。屋旁的美人蕉错惹骤雨冷冷,在凄风冷雨中身影颤颤巍巍。古旧的门楣、高耸的门槛、斑驳的朱砂腰门,当抬脚跨进一间里屋,像是置身于浪漫古典氛围中,抚摸着古色古香的夔龙纹窗棂,感受岁月安好。垂眸,墙外的香樟树上挂着绿油油的樟树果儿,树枝上还有蝉褪去的壳,三三两两的麻雀站在树枝上,急切地啄食着樟树果儿。古镇碧波粼粼的池水如同光滑的翠玉,细长的鲦鱼自由自在地穿梭在茂盛的水草中。溪水上空氤氲着薄如轻纱的雾气,如缥缈仙气般令人嗟叹,恍然间我们仿佛置身天上人

银丝细雨欲停,我收起油纸伞提起裙摆,走出曲折的青石板路,弯腰坐在了石凳上。披戴蓑衣的渔翁弯腰停泊好渔船,掸去身上新沾的雨水,用草绳穿起肥美跳动的鲑鱼。望着凯旋而过的祖父,岸上的孙儿不禁手舞足蹈起来……水桥旁的人家开始劳作,妇女们手挎着竹篮,将衣服细心地平摊在青石板上,拿起棒槌有节奏地捶打着。一切都显得那么闲适和谐。

西塘古镇多花,西府海棠、梨花、桃花、野百合、蓝风铃……卖花的妙龄少女站在水桥上,挑着小竹筐呐喊着。少女亮晶晶的眸子像褐色的琥珀,乐此不疲地推销着筐中的花。

时光仿佛在西塘古镇放慢了脚步,我们的脚步 随之慢了,心也静了,灵魂里满是对自由和美的追求 和渴望!

在一个清晨,我们离开西塘古镇,寂寥的群山敞开怀抱与我们惜别,乘着来时摇摇晃晃的小舟,在雾气弥漫的江水上漫游。随着古镇的不断缩小,心中的怅然若失在扩张。朴实热情的船夫吆喝着,回音惊醒了山中的灰喜鹊,玫瑰色的朝阳浸

红了天际…… 如今,每当我在都市的霓虹倩影中感觉迷茫困惑时,总会想起西塘古镇天空洒落的雨丝,想起卖花的翩跹少女,想起黛瓦粉墙倒映碧波的古巷。我知道西塘古镇不只是江南古镇的翘楚,更是美的代言